



MESTO VRÚTKY

INFO LETÁK PRE CHOVATEĽOV PSOV NA ÚZEMÍ MESTA VRÚTKY

Vážení spoluobčania - chovatelia psov, v súvislosti s chovom psov vám chceme ponúknuť niekoľko základných informácií, ktorých poznanie vám pomôže predísť možným komplikáciám a sankciám, vyplývajúcich z nesprávneho chovu psa. V dnešnej dobe už platí legislatíva, ktorá stanovuje pre chovateľa psa pomerne náročné kritériá. Podľa zistení sa až 90 % chovateľov v chove psov neriadi legislatívou a rovnaké percento psov nežije v súlade so svojimi prirodzenými potrebami. Seriózny chovateľ sa ešte pred zaobstaraním psa oboznámi so súvisiacou legislatívou, teoretickými poznatkami o starostlivosti, výchove a výcviku psa. Zároveň vezme do úvahy svoje časové, ekonomické, priestorové a fyzické predpoklady.



DÔLEŽITÉ TELEFÓNNE ČÍSLA:

MESTSKÁ POLÍCIA VRÚTKY: 043/428 64 26, 0948 159 159
ŠTÁTNA POLÍCIA: 158 (hovory zadarmo)
REGIONÁLNA VETERINÁRNA SPRÁVA: 043/422 14 81
(týranie zvierat, nedostatočná starostlivosť o zvieratá)
VETERINÁRNA AMBULANCIA VO VRÚTKACH : 0944 282 877
VETERINÁRNA AMBULANCIA V MARTINE: 043/427 76 68
ÚTULOK PRE ZVIERATÁ (zriadovateľ mesto Martin):
0903 512 030 (non-stop)

AK STE VLASTNÍKOM PSA: ČO BY STE MALI UROBIŤ ?

1. Prihlásiť psa do evidencie na Mestskom úrade Vrútky. Takto si splníte zákonnú povinnosť - označiť psa evidenčnou známku mesta, a tým psa prihlásiť. Do evidencie je potrebné prihlásiť psov po dovŕšení veku 6 mesiacov.
2. Zaplatiť príslušnú daň za psa.

3. Umiestniť natrvalo na obojok psa evidenčnú známku mesta Vrútky (nestačí len očkovacia známka od veterinára). Číslo evidenčnej známky umožní (napr. pri strate psa) identifikovať jeho majiteľa a pes nemusí skončiť v útulku. Počas prechádzky so psom ste povinný na požiadanie hliadky Mestskej polície preukázať totožnosť psa prostredníctvom evidenčnej známky psa. Za pohyb vášho psa na verejnom priestranstve bez evidenčnej známky vám mesto môže uložiť pokutu až do výšky 165,97 €. Rovnako môže byť majiteľ sankcionovaný aj v prípade ak vlastní psa staršieho ako 6 mesiacov a nemá ho vôbec zaevidovaného.

4. Likvidovať exkrementy svojho psa počas prechádzky na verejnom priestranstve. Na vychádzku so psom si vždy so sebou zoberte aj mikroténové vrecká. Je totiž zo zákona č. 282/2002 vašou povinnosťou (ako majiteľa psa) - psí exkrement zobrat' a odhodiť ho do smetných košov. Použiť môžete každý kontajner alebo koš na komunálny odpad (nie však na sklo, plasty a papier). Zákon prikazuje odstrániť exkrement bezprostredne, t. j. neodkladne. Trus sa totiž poveternostnými vplyvmi dostáva do ovzdušia, kde pôsobí ako alergén. Tento fakt ovplyvňuje poškodzovanie životného prostredia a zdravia ľudí. Význam iniciatívy, nábádajúcej chovateľov psov k zberu psích exkrementov svojich „štvornohých miláčikov“ a ich následného odhadzovania do odpadkových košov, prispieva ku skvalitneniu čistoty mesta a bezproblémového spolunažívania s ostatnými občanmi mesta.
5. Uložiť si do telefónneho zoznamu telefonický kontakt do útulku 0903 512 030 a mestskú políciu 0948 159 159 a v prípade útoku psa alebo straty psa túto skutočnosť okamžite nahlásiť.

- V prípade, že stratu alebo útek psa nenahlásite a rozhodnete sa pasívne čakať na návrat psa, pričom ho však odchyťová služba útulku odchyťí a prevezie do útulku - budete musieť po prevzatí psa uhradiť všetky vzniknuté náklady. (Výjazd, odchyt, karanténizácia psa, lieky, krmivo, starostlivosť o psa počas pobytu v útulku). Tiež budete musieť zaplatiť pokutu za útek psa (až do výšky 663,88 €).
6. Kontrolou objektu či dvora predpokladať miesto možného úniku psa a objekt zaistiť.
 7. V prípade, ak už pes zvykne utekať je potrebné odstrániť diery v plote a zaistiť vhodným spôsobom zistené miesta úniku. Voľný pohyb psa bez dozoru na verejných priestranstvách, či už psa sami ľahkovážne vypustíte alebo vám ušiel - je priestupkom.





*Ten, kto povedal, že šťastie sa nedá kúpiť,
zabudol na šteniatka.*

(Gene Hill)

Chovateľ je povinný urobiť opatrenia, aby zabránil psovi v úteku. Pes bez dozoru na verejných priestranstvách môže spôsobiť napr. kolíziu s dopravným prostriedkom, dopravnú nehodu spojenú s poškodením cudzej veci (napr. poškodenie automobilu) a vy budete musieť spôsobené škody a náklady uhradiť majiteľovi alebo poisťovní. Dôležité je tiež pre majiteľa upozornenie, že v prípade opakovaných útekov psa z dvorov alebo objektov - nemožno situáciu riešiť nedovoleným a definitívnym uviazaním psa na reťaz alebo ho trvalo držať v koterci. Zákon prikazuje zabezpečiť psovi dostatok voľného pohybu, avšak pod dozorom chovateľa.

8. V areáloch firiem aspoň 1x denne skontrolovať psov (aj v dňoch pracovného voľna) a poskytnúť im všetko, čo potrebujú: vodu, krmivo, voľný pohyb, sociálne kontakty, prípadne zabezpečiť veterinárne ošetrovanie pri zistení choroby.

Psa nemožno držať iba v prostredí, v ktorom mu nie je umožnená komunikácia s prostredím, teda určite psa nezatvárajte do pivníc a uzavretých priestorov bez prístupu svetla. Ak držíte psa v neobývaných častiach - napríklad v záhradkárskejších osadách, ste povinný psovi zabezpečiť všetko, čo potrebuje: vodu, výživu, pohyb, vychádzku, hry, prípadnú neodkladnú veterinárnu starostlivosť.

Pes nesmie v neprimeranej miere rušiť občanov brechaním a zavíjaním.

9. **Netýrať psov !!!!**

Je zakázané týranie psov. Netolerujte zanedbávanie starostlivosti, či dokonca bitie psa vo svojom okolí jeho majiteľom, a informujte o tom útulok či veterinárnu správu.



Veľká časť nechcených alebo týraných psov je vyhadzovaná na okrajoch miest a obcí, v lesoch, na odpočívadlách ciest. V tomto prípade ide o nedovolené opustenie zvierat'a s úmyslom zbaviť sa ho a to je priestupok. Za úteky psa, týranie, nedovolené rozmnožovanie môže byť kompetentným orgánom udelená pokuta až do výšky 663,88 €, podnikateľom až do výšky 33 193,92 €.

Utratiť chorých alebo nechcených psov smie len veterinárny lekár.

10. **Majitelia sučiek! Zvážte rozmnožovanie sučiek za účelom zisku!**

Ročne sa na Slovensku narodí okolo 200 tisíc nových psíkov, pričom ale spoločenská požiadavka je iba na 50 tisíc mláďat. Ak sa vám stane, že cudzí pes proti vašej vôli nakryje vašu hárajúcu sučku, navštívte veterinárnu ambulanciu. Veterinár sučke aplikuje sériu injekcií na zabránenie gravidity. Ak je majiteľ krycieho psa osoba vám známa, požadujte od neho úhradu týchto finančných nákladov. V prípade, že sa majiteľ krycieho psa bráni zaplatiť -

podajte o tom správu regionálnej veterinárnej správe - majiteľ psa sa dopustil priestupku, keďže nezabránil nežiadúcemu rozmnožovaniu.

11. Psa zaevidovať u veterinára a pravidelne raz do roka je majiteľ psa povinný dať ho zaočkovať proti besnote a tiež pravidelne dať psa zbaviť vonkajších i vnútorných parazitov.

V prípade, že nemáte možnosť zabezpečiť svojmu psovi všetky zákonom dané uvedené podmienky a rady - radšej sa chovu vzdajte. Ak tieto podmienky nezabezpečíte, riskujete po odhalení vašich priestupkov komplikácie. Kompetentné orgány majú vtedy možnosť psa aj úradne zabaviť, odobrať vám ho.

Zákon 39/2007 kontroluje chovy psov z veterinárneho hľadiska a patrí do kompetencie veterinárnych správ. Taktiež môže udeľovať chovateľovi sankcie. Do pôsobnosti tohto zákona patrí aj útek psa, nedovolené rozmnožovanie, povinnosť očkovať psa proti besnote, postup po pohryznutí, týranie zvierat a nedostatočná starostlivosť o ne.

Vyhláška 123/2008 určuje podmienky, za akých možno držať psa tak, aby neohrozoval a neobťažoval okolie a verejnosť.

Podrobnosti nájdete na webovej stránke mesta
www.vrutky.sk

